



鍾萬學言論惹怒穆斯林，引發大型示威。 資料圖片

示威人士要求拘禁鍾萬學。 資料圖片

印尼雅加達華裔省長鍾萬學批評對手利用《可蘭經》愚弄穆斯林選民，被指褻瀆《可蘭經》。 資料圖片

涉瀆《可蘭經》今受審 若定罪勢損多元主義

印尼華裔省長案變「種族審判」

印尼雅加達華裔省長鍾萬學被指褻瀆《可蘭經》，觸發當地強硬派穆斯林多次大規模示威，其後被當局高調起訴。他定於今日早上就有關指控出庭受審及自辯，一旦罪成面臨5年監禁。有政治分析家認為，由於鍾萬學的華人及基督徒身份，在以穆斯林為主的印尼普遍不受認同，本案將成為當地宗教包容及種族關係的一次重大考驗。

鍾萬學兩年前從現任總統維多多手中接任雅加達省長一職，是當地50多年來首名基督徒省長。他早前出席競選活動時失言，批評對手利用《可蘭經》愚弄穆斯林選民，阻止他連任，觸發大批強硬派穆斯林不滿。雖然鍾萬學多次就事件道歉，但無法平息民憤，部分溫和派穆斯林亦對他深表不滿。

華人不獲認同 入罪機會高

政治分析家哈里斯認為，鍾萬學是在印尼屬少數的基督徒，加上華人過往一直無法獲得主流社會信任，種族因素令他被判褻瀆罪名的機會大增。總部設於雅加達的戰略與國際研究中心研究員巴蘇基認為，若鍾萬學被定罪，對印尼多元主義是最大挫折。

雖然印尼保障宗教自由，但部分伊斯蘭教派執行私法，除了打壓少數派穆斯林團體，亦阻撓基督徒建立教堂，其中立場強硬的「伊斯蘭捍衛者陣線」(FPI)更利用鍾萬學事件，試圖爭取更多支持。

總統「玩火」加劇穆斯林分化

維多多本身是鍾萬學政治盟友，但為免得罪佔選民總數90%的穆斯林，拒絕挺身支持鍾萬學。他本月2日甚至無視國安高層警告，參與FPI舉辦自1998年以來最大規模的示威。巴蘇基認為，維多多此舉等同賦予強硬派穆斯林合法性，短期雖可獲政治利益，但長遠而言是「玩火」，導致進步派穆斯林被邊緣化，不利當地宗教多元。

印尼穆斯林昨日慶祝先知穆罕默德誕辰「聖紀節」，但由於情報部門早前破獲兩個恐怖組織，加上鍾萬學今日受審，當局已採取嚴密安保措施，在法院附近設置檢查點，鄰近商場亦有軍警駐守，防止有人乘機鬧事。

■法新社/路透社/新加坡《海峽時報》



強硬派穆斯林上月示威，與警方爆發衝突。 資料圖片

脫罪恐爆反華騷亂

印尼社會長期存反華情緒，1998年曾發生大規模排華暴亂，導致逾千名華人遇害。隨著鍾萬學事件引發穆斯林廣泛不滿，當地反華情緒再度升溫。有分析認為，若鍾萬學今次脫罪，又或明年2月成功連任省長，印尼恐觸發更大規模的反華抗議浪潮。

1998年逾千華人遇難

印尼排華由來已久，早於1740年，荷屬東印度公司曾在巴達維亞(今雅加達)屠殺大量華人。1998年，印尼爆發震驚全球的「黑色五月暴動」，華人社區淪為暴徒襲擊目標，導致逾千名華人遇難。

印尼2.5億人口中，華人佔不足4%，但經濟影響力巨大。由於華人整體上較其他印尼人富有，因此成為排擠對象。為了自保，許多印尼華人棄用華名，亦不敢發行華文報章及慶祝中國傳統節日，導致當地華人面臨身份認同危機。

澳洲墨爾本大學亞洲研究院高級研究員麥克雷稱，除非鍾萬學被判褻瀆罪成，否則示威不會平息，假如他成功脫罪或成功連任省長，印尼恐再掀排華浪潮。

■《福布斯》/《衛報》

《褻瀆法》

淪打壓少數教派工具



雖然印尼憲法保障宗教自由，但官方只承認6種宗教，其他宗教得不到保障。1965年通過嚴厲的《褻瀆法》，規定任何人如冒犯或違反教義，可被控以違法及判監。

前總統蘇哈托1967至1998年執政期間，當局甚少引用《褻瀆法》，但國際特赦組織發現，自2005年起，當地最少有106宗違反《褻瀆法》定罪個案，大部分均是針對阿赫邁達亞派等少數伊斯蘭教派。2014年，有印尼網民在社交網站facebook宣稱「神不存在」，因此被判監兩年半。

分析認為，印尼強硬派穆斯林近年愈來愈專斷，除針對異教徒及違反教義者，國會中的穆斯林政黨更主張禁酒、禁色情資訊及打壓性小眾。

■《經濟學人》/法新社

堅決反腐 民望高企

人稱「阿學」(Ahok)的鍾萬學現年50歲，在家鄉勿里洞省開展政治生涯，於現任總統維多多主政雅加達省期間出任其副手，2014年更上一層樓，當選雅加達省50年來首名非

穆斯林省長，亦是歷來首名華人出任此職。由於施政作風務實，加上決心處理雅加達過度擠迫、污染嚴重及規劃混亂等問題，深受民眾歡迎，民望持續高企，預料明年可順利連任。



鍾萬學施政作風務實，深受民眾歡迎。 網上圖片

鍾萬學被視為技術官僚，曾加入不同政黨。他在2008年出版名為《Merubah Indonesia》(意指改變印尼)的專書，闡述救助窮人等施政理念。他堅決反腐，曾揚言「我可以被你賄賂，但你必須以生命作代價。」

雖然鍾萬學民望高企，但由於他是基督徒，強硬派穆斯林一直反對他主政雅加達，今次涉褻瀆《可蘭經》事件，成為他們拉倒鍾萬學的良機。

■法新社/英國廣播公司

朴槿惠「軟禁」青瓦台

自韓國國會上周五通過彈劾總統朴槿惠後，被免職的朴槿惠不能踏足總統辦公室，只能呆在青瓦台官邸，以讀書打發時間，據報她還曾經透過電視，觀看上周六

在首爾舉行的燭光晚會。雖然朴槿惠有權隨時離開青瓦台，但民間不滿情緒高漲，朴槿惠若外出，勢必面對憤怒的群眾，她現在變相等於被政治軟禁。

憲法法院昨日舉行首次法官會議，商討預審及調查程序。經過2周至3周預審後，憲法法院將開庭審理彈劾案，屆時將傳召崔順實等關鍵人物，但由於法例規定當事人可缺席，因此朴槿惠未必會現身。

憲法法院要求朴槿惠在周五前提交辯護資料，獨立調查組也會盡快安排問話，4名負責為朴槿惠辯護的律師正忙於準備相關資料。朴槿惠據報正物色曾擔任憲法法官或研究員的法律界人士，作為她的辯護人。

■「反朴」人士要求檢方拘捕朴槿惠。 美聯社

■韓國《中央日報》/中央社

新泰王挽形象 特赦10萬囚犯

新任泰王哇集拉隆功前日下令大赦正在服刑的囚犯，預料10萬名合資格獲特赦的囚犯中，約3萬人可提早獲釋，其餘7萬人則獲減刑。本月初繼位的哇集拉隆功，由於民望遠不及深受國民愛戴的已故父王普密蓬，外界認為哇集拉隆功藉大赦展現仁慈一面。

泰國懲教局局長戈革上星期六表示，只有罪名較輕的囚犯可獲赦免，相信包括首次入獄的女性、殘疾或重病患者、已完成1/3刑期的囚犯、不足20歲的初

犯等，累犯、強姦犯、干犯欺詐的公務員及毒販等都不符合資格。另外，死囚將獲減刑至終身監禁，被判囚終身的囚犯則減刑至監禁50年。戈革稱當局已在所有監獄成立小組，審核哪些囚犯符合赦免資格，據稱獲釋的還包括今年1月入獄的前泰愛泰黨領袖朱威。

技術發展局發言人前日指，政府將為獲釋囚犯提供職業培訓，訓練他們成為新一批勞動力。

■《曼谷郵報》/法新社

布吉將掃蕩無牌旅館

泰國布吉島是大受遊客歡迎的度假勝地，但當地充斥逾千間無牌經營旅館，不單令政府損失稅收，入住旅客也毫無保障。布吉府當局昨日宣佈，合資格申請酒店牌照的非法旅館，必須在明年1月31日前登記獲取執照，當局會在限期過後展開掃蕩行動，查封無牌旅館並檢控其負責人。

據10月調查發現，布吉府的持牌酒店共有424間，非法經營的酒店多達1,366，逾半位於芭東海灘

等著名景點，令合法營運的旅館生意大受打擊，泰國酒店協會10月要求政府正視。布吉府政府宣佈，明年2月開始查封沒有經營許可的酒店，包括由普通住宅改建而成的旅館。

布吉府行政首長觸猜指，由於無牌酒店多數沒設停車場，因此佔用公共空間泊車，指新措施有助解決交通擠塞問題。

■新加坡《海峽時報》